

国务院常务会议决定完善出口退税机制，并对部分产品出口退税率进行调整——

# 出口退税新政促外贸稳中提质

本报记者 曾金华

## 优化外贸结构导向明确

此次国务院常务会议还调整了部分产品出口退税率，主要包括从2015年1月1日起，提高血管支架、电动自行车、喷涂机器人等产品退税率，对生产过程存在污染的含硼钢类产品取消退税。财政部和国家税务总局随即发布了调整出口退税率的产品清单。

“含硼钢类产品取消出口退税，顺应了国家战略要求。调低或取消‘两高一资’产品的出口退税，也是促进节能减排和产业结构调整的重要举措。”白景明说，“当前外贸出口增速放缓，在‘稳增长’的同时，更应着力‘调结构’，因此国家运用出口退税政策来引导出口结构调整，促进产业整合，支持拥有自主知识产权和品牌、具有高技术含量、高附加值、高效益等产品出口，主动适应外贸发展新常态。”

在新年来临之际，我国提高多种产品出口退税率，无疑是给相关行业和企业送上了个分量颇重的“大礼包”。近年来，电动自行车市场出口低迷局面持续，内销比例达到97.5%，外销仅占2.5%。企业开发外销市场的动力和能力严重不足。“而国家提高电动自行车出口退税率的决定，给了我们一个强烈的激励信号，即鼓励我们更快、更多地‘走出去’，这对改变电动自行车产业出口偏低有很大的推动作用，长远来看将促进产业由大变强。”中国自行车协会理事长马中超表示。

## 外贸稳增长政策持续发力

“出口对经济稳增长具有重要作用，尤其是体现在保就业、促进国内企业转型升级、推动区域经济协调发展等方面。”白景明表示，当前外贸形势复杂严峻，中央通过各种措施推进外贸稳增长、调结构，其中，出口退税机制的调整将发挥重要作用。

2014年，我国已实施多项举措为稳定外贸增长持续发力：5月，国务院发布支持外贸稳定增长16条意见；11

月，国务院发布加强进口的若干意见；国务院常务会议也多次研究部署促进外贸的政策措施。其中，支持外贸稳定增长的16条意见之一就是“完善出口退税政策”，包括加大中央财政对出口退税负担较重地区的补助力度，进一步加快出口退税进度，确保及时足额退税等。“出口退税是外贸政策和产业政策的组成部分，是稳增长、调结构的重要政策工具，这次进一步调整出口退税机制，既从宏观上鼓励和促进出口，又从微观上调整外贸结构，符合继续实施积极的财政政策的要求。”张斌表示。

## 编辑点评

# 积极财政政策要有力度

当前，我国经济运行仍面临不少困难和挑战，经济下行压力较大，世界经济仍处于深度调整期。面对我国经济发展新常态，财政政策如何主动适应？财税体制改革如何推进？2014年中央经济工作会议已明确要求：积极财政政策要有力度。

从适应经济发展新常态要求看，积极的财政政策不但要继续实施，而且还要保持甚至适当加大力度。应该切实把工作着力点放到转方式、调结构上来，把握好财政政策的力度、节奏和重

点，加强政策预调微调，促进“三驾马车”更均衡地拉动增长，促进经济结构调整和发展方式转变。在切实贯彻落实已有政策的同时，还应进一步研究制定更有力度的政策，包括如何更大程度地为小微企业减负、更有力地促进创业就业、全面推开“营改增”、加大基础设施投资力度、促进外贸增长等。

财政制度安排涉及政治、经济、社会、文化和生态文明等各个领域。期待更有力度的积极财政政策在各个领域发挥有效的作用。

线行 群众路线  
感受身边新变化

河北：

# 开展“五必访”解困百姓事

本报讯 记者雷汉发报道：深冬时节，记者前往河北省安平县安平镇南大良村采访，发现这个过去全县有名的“脏、乱、差、穷”的村庄发生了巨大变化。在省人大蹲点扶贫工作组的帮助下，这个多年没有党支部、村委会的村庄不仅配齐领导班子，而且筹集460万元资金，一举解决了全村用电、用水、出行等生产和生活难题，并开辟了产业致富门路，改善了村容村貌，全村300多户人家过上了舒心日子。

南大良村的变化是河北省开展党的群众路线教育实践活动、实施干部深入基层蹲点活动，促进基础面貌转变的缩影。2014年3月份以来，河北选派144213名机关干部，深入到全省所有农村村庄和63503个基层单位开展“让群众好办事、为群众办好事”为核心的蹲点服务活动，以实现“最需要帮助的人能够得到帮助、群众最盼望的事能够及时办好、群众最不满意的事能够得到纠正”的承诺。

在开展蹲点服务活动中，为了做到解决问题有的放矢，全省干部开展了“五必访”活动，即联系户有创业意愿和致富项目必访、家庭遇到特殊困难必访、有矛盾纠纷必访、有不稳定情绪或信访苗头必访、有重大事故必访。先后走访基层群众760.8万人次，召开各层面征求意见座谈会16.4万场次，征集涉及教育、住房、医疗、交通等民生问题以及干部“四风”问题65.8万余条，指导参加组织生活会6万余场，帮助基层制定完善整改落实措施23万多条。

强化便民服务，彻底解决群众办事难问题。要求蹲点干部把加强基层服务型组织建设作为蹲点服务行动的重要内容，在农村，帮助建立“县乡村三级服务平台”、推行为民服务全程代办和重点项目全程代办“两个代办”；在社区，畅通诉求表达渠道、推进各类组织协调议事；在企业，引领党组织发挥核心作用，促进企业发展经营；在两新组织，激励党员发挥模范作用、健全组织工作制度。

各级蹲点服务干部积极指导和帮助基层班子改进群众工作方法，积极调解纠纷、化解矛盾。特别是遇到重点信访积案，主动帮助基层党组织研究制定解决方案和稳控措施，教育引导群众依法信访，维护群众合法权益和正常信访秩序，切实巩固和发挥了基层组织维稳“第一道防线”的作用，为人民群众生产生活和经济社会快速发展提供了稳定和谐的环境。活动期间，各级蹲点干部累计在蹲驻点进行专题辅导和主题宣讲8万场次，开展各类调解活动过百万次，共化解矛盾纠纷18.6万余起，消除信访隐患3.5万个。

内蒙古：

# 做“权力减法”倡“活力加法”

本报讯 记者陈力报道：来自广州的房地产项目经理王经成通过内蒙古自治区包头市规范的政务服务，深刻地感受到了“权力减法”带来的“活力加法”。去年3月，王经成开始办理富力城包头项目的有关手续。由于政府出资为他们几家房地产企业统一完成了区域性环评、水评、能评、地震安全评价和社会稳定风险评估等工作，相关部门“一站式”服务，项目顺利破土动工。房地产开发项目审批由原来183个工作日缩减到42个工作日。

去年上半年，内蒙古自治区就已摸清本级行政许可数量，并向全社会公布了本级行政许可权力清单。其中，保留247项，分级许可52项，下放52项，取消10项。以此为起点，自治区对行政权力进行认真梳理，各委、办、厅、局至少3次向自治区法制办报送本部门行政处罚、行政强制、行政征收、行政给付等权力清单，自治区法制办对报上来的权力项目进行逐一对照、审核、甄别，反馈3次修改意见，通过对7194项本级行政权力进行审核确认，最终把4274项列入本级权力清单。

党的群众路线教育实践活动开展以来，内蒙古自治区努力构建权力清单动态清理和长效管理机制：在确认、公布权力清单的同时，健全配套措施完善“责任清单”；完善行政处罚、行政强制等权力的同时，研究出台更多行政给付、行政奖励政策，进一步优化权力清单结构；加快各级政府建立权力清单制度步伐，要求各盟市、旗县在今年上半年以前全部完成各自的权力清单。

贵州黎平：

# 干部作表率 唤回好作风

本报记者 吴秉泽 王新伟

贵州省黎平县敖市镇三多村虽地势平坦，依山傍水，但由于基础设施薄弱，产业发展滞后，很长时间里是个名副其实的“三多村”：环境卫生垃圾多、村务遗留问题多、群众上访次数多。

这种情况因驻村干部康中菊的到来，有了改变。康中菊是去年初被派驻到三多村的。一开始，群众对初来乍到的康中菊并不抱太大希望。为了赢得群众信任，康中菊骑着自行车风雨无阻走村串寨，起早贪黑挨家挨户摸情况，几天下来，笔记本记得满满当当，找出了很多问题：村民思想守旧，垃圾乱堆乱放成灾，道路没有硬化，致贫缺乏产业支撑……

面对难题，康中菊跟党员谈心、向寨老求助，带着群众从改善环境入手，修道路、筑堤坝、兴产业，点燃了村民建设家园、脱贫致富奔小康的热情。说起康中菊，三多村群众感觉“红军的好传统又回来了”。据介绍，在黎平，像康中菊一样常驻在基层为群众排忧解难的干部达800多人。

黎平是革命老区之一，中国工农红军曾三过黎平，受到当地百姓热烈欢迎。“发扬好红军的好传统，就要结合黎平实际，千方百计解决好民生问题，为群众排忧解难。”黎平县委书记王茂才告诉记者，该县当前最大的民生是群众脱贫，党委政府最重要的工作也是千方百计带领群众脱贫致富。

近年来黎平县从群众反映最强烈的问题入手，发掘文化、生态两大优势，推进产业扶贫，有力促进了当地经济发展、群众增收。

黎平县以传统古村落为基础，创新旅游产品，推进文化旅游融合发展，培育了肇兴侗寨等远近闻名的旅游目的地。当地群众借着旅游发展的东风，开旅馆、办农家乐，迎接八方宾客，不出家门就能致富。森林覆盖率达74.6%的黎平县还围绕生态做富民文章，以“龙头企业+基地+合作社+农户”的形式，带领群众发展茶园24.8万亩、油茶23.3万亩，种植中药材6万亩。目前，该县已成立农民专业合作社近200家，辐射带动农民5万余户。

## 丰富多彩过元旦



1月2日，2015长春冰雪旅游节暨中国瓦萨50公里比赛、国际雪联长距离积分赛在吉林长春净月潭国家森林公园揭开帷幕，主办方围绕冰雪旅游、冰雪体育、冰雪文化、冰雪经贸等策划了113项活动。

本报记者 李己平摄



上图 1月1日，北京西单图书大厦，市民在选购和阅读图书。

本报记者 李树贵摄



右图 1月2日，北京陶然亭公园，冰上活动引来众多游客。

本报记者 李景录摄

## 好故事 好声音

底，全省共建立“善行义举四德榜”2万多个，1000万群众上榜，覆盖全省30%村居和10%以上的人口；

在天府之国四川，各级各类新闻媒体刊发核心价值观系列评论、理论文章和综述报道6万余篇。与此同时，全省累计推出践行核心价值观先进典型260个，一批可亲、可敬、可信、可学的典型成为践行社会主义核心价值观的标杆。

从青春少年到耄耋老人，从偏远山区到繁华都市，社会主义核心价值观的影响如空气般无所不在，成为当今国人价值观的“最大公约数”。

### 中国梦激荡人心

社会主义核心价值观承载着一个民族、一个国家的精神追求，体现出一

乱收费、乱罚款、乱摊派问题1.1万多起，处理8519人；查纠城乡低保错保漏保151.4万多人；取消、下放13.7万多项行政审批事项，查处“吃拿卡要”、“庸懒散拖”问题5万多起、6万多人。

这温馨的梦里，有无私友善的海外形象。安徽淮南小伙张宝，不顾自己车祸后身体刚刚恢复，依然捐献骨髓挽救韩国患者生命，国家主席习近平访问韩国期间，在首尔大学演讲时也讲述了这个故事。迄今为止，中国志愿者跨国捐献血浆已超过150例，助人为乐的精神通过涓涓热血传递到五湖四海。

这是信仰的力量，仿若“定海神针”，为国家的长治久安、民族的振兴大业、社会的繁荣稳定、公众的凝心聚力树立起坚不可摧的精神支撑。

伟大的时代呼唤伟大的精神，崇高的事业需要崇高的追求。在13亿人的中国梦里，社会主义核心价值观谱写着壮美的主旋律，必将与13亿人的实践一道，共同奏响最华美的乐章。